



以“铸牢中华民族共同体意识”为主线

京蒙研学双向奔赴将在丰台实现

本报讯(记者 赵智和)日前,记者从中关村丰台园企业斯玛特教育集团(以下简称“斯玛特”)了解到,丰台区与内蒙古兴安盟扎赉特旗共同举办的“京蒙同心·共铸华魂”研学行动将于3月20日在丰台区启幕,来自扎赉特旗的150名师生及家长将走进丰台,开启一场深度的民族文化交流之旅。

“研学活动以‘铸牢中华民族共同体意识’为主线,持续深化京蒙协作,促进两地教育系统及青少年民族文化交流融合,打造中华民族共同体意识研学活动品牌和民族文化交流典型案例。”丰台区相关负责人告诉记者。

记者了解到,活动期间,扎赉特旗研学团队将深入体验丰台的文化魅力与现代特色。3月20日,扎赉特旗研学团队将走进丰台学校,与北京学生进行面对面的互动交流,共同上课。当晚,戏曲表演艺术家将带来精彩的京剧表演,

让扎赉特旗的学生们感受中华传统戏曲文化的独特魅力。

3月21日上午,活动将在中国插花艺术博物馆举办启动大会。随后,研学团队将参观汽车博物馆以及丽泽SOHO。3月22日,研学团队将前往清华大学,感受顶尖学府的学术氛围与文化底蕴;之后奔赴居庸关长城,领略古老长城的雄伟风姿,体会中华民族坚韧不拔的精神。

3月23日,研学团队将前往天安门观礼台观看升旗仪式,在庄严肃穆的氛围中,激发爱国情怀;接着参观天安门城楼和故宫博物院,深入了解中国悠久的历史。当天下午,研学团队还会前往民族文化宫和国立蒙藏学校旧址参观,进一步深化对民族文化和历史的认知。

“研学活动是两地铸牢中华民族共同体意识的重要举措,是丰台区与扎赉特旗对口协作的新动能。未来,丰台区将继续深化与扎赉特旗的合

作交流,持续推动两地在教育、文化等多领域的协同发展,为民族团结进步事业注入新的活力。”丰台区发展和改革委员会相关负责人说。

据了解,过去一年里,斯玛特精心策划并组织了一系列研学活动,成功搭建起丰台区与扎赉特旗两地青少年沟通交流的桥梁。这些活动不仅让两地青少年体验到不同的地域文化,更在互动中加深了彼此的了解和友谊。而此次扎赉特旗研学团队的到访,实现了京蒙研学的双向奔赴,正是各民族青少年像石榴籽一样紧紧抱在一起的缩影。

丰台区相关负责人表示,丰台区与扎赉特旗深化京蒙协作,通过“研学+实践”的创新模式,推动两地青少年的交流、交往、交融。这不仅是一次简单的研学活动,更是民族团结进步教育的生动实践,让中华文脉在青少年心中深深扎根。

本报讯(通讯员 许格)3月15日,一场关于未来教育的头脑风暴在北京十八中实验学校掀起浪潮。以“贯通·协同·成长·成才”为主题的AI+科学教育研讨会暨“博·约”计划专家聘任仪式举办,来自教育界、科技界的专家与学校师生代表、媒体代表等共聚一堂,见证人工智能时代基础教育改革的创新实践。

活动中,北京十八中实验学校校长丁长林现场揭秘“博·约”计划实施路径:通过“AI+课程超市”构建覆盖人工智能基础、航天科技、智慧实验等领域的课程体系;依托“三师制”(校内导师+行业导师+高校导师)形成个性化培养方案。

据介绍,“博·约”计划是北京十八中实验学校九年一贯制实施科学教育,采用“高校+企业+中学”联合培养机制,一体化长链条培养创新人才的重要举措。旨在开辟更丰富的学生成长通道,提供更多元的课程载体,为创新人才一体化培养赋予新动能。截至目前,“博·约”计划累计聘请导师12人。这些受聘的专家导师或者是有深厚理论知识的专家学者,或者是有丰富实践经验的行业精英,为学生乃至教师的发展可持续赋能。这也预示着北京十八中实验学校将打破传统教育边界,以“科学家+工程师+教育家”的协同模式,为学生提供前沿科技实践场景。这种跨界资源的深度融合,将助力区域构建“校内课程+校外实践+社会支持”的全链条科学教育体系,为区域创新人才培养注入源头活水。

据悉,丰台区已构建“政府主导、学校主体、企业赋能、社会协同”的立体化育人网络,而北京十八中实验学校“博·约”计划的启动标志着这一网络进一步向纵深发展。同时,丰台区正探索“小初高一体化创新人才贯通培养机制”,通过校企资源联动、学段衔接课程、拔尖学生流动机制等举措,构建区域教育“立交桥”。

未来,北京十八中实验学校“博·约”计划将重点建设AI教育创新中心,开发智慧实验室等特色课程,实现与高校、企业、社区的深度合作。此次活动的成功举办,不仅标志着区域在“AI+科学教育”领域的系统性探索迈出关键一步,更将为基础教育阶段拔尖创新人才的早期发现与培养提供实践案例。这场科学教育与AI的盛会,正在为未来人才培养写下生动注脚。

北京十八中实验学校举办AI+科学教育研讨会暨“博·约”计划专家聘任仪式

军营“初体验”强能“砺新兵”

丰台区开展新兵役前教育



丰台新兵参观区档案馆。

本报讯(通讯员 戴紫迪)连日来,北京市双拥大厦训练场内口号声震天,步伐铿锵。经过为期一周的集中教育训练,丰台区59名新兵役前教育顺利收官,丰台新兵们即将开启军旅生涯新篇章。这场旨在“培根铸魂、励志强能”的教育训练,为新兵们从地方青年向合格军人转变奠定了坚实基础。

“当时我们的阵地位于老山八里河东区前沿的18号阵地,而越军阵地距我们不足100米”,一场精彩纷呈的国防教育讲座正在开展,一级战斗英雄张茂忠的授课让新兵们仿佛回到了那个战火纷飞的时代。大家双眼紧盯着英雄胸前那一排排闪耀军功章,倾听着一个个感人的英雄事迹,内心仿佛有一团火焰时刻迸发出来。

在新兵们参观丰台区档案馆时,大家透过展厅中的工作报告、规划蓝图、红色往事、建设成果,深刻感悟丰台历史,了解丰台文化。

通过系列教育,新兵们深刻体会到肩负的责任与使命,纷纷表示,没有先烈的英勇牺牲,就没有现在的和平年代,没有前辈的奉献坚守,哪有我们的岁月静好。在今后的军旅生涯中,将继承和发扬前辈们的奋斗精神,不断主动接受新的挑战 and 磨炼。

此外,来自解放军第七医学中心的医师为新兵们开展心理辅导。针对新兵入伍初期可能面临的心理健康、角色转变与心理调适等常见问题,医师通过理论讲解、讨论交流、故事引导、现场互动的方式,引导新兵们正确看待入伍后常见的心理压力,科学调适负面情绪,积极重塑心态,以良好的风貌迎接即将到来的军旅生活。

随着役前教育的结束,丰台区一批批热血青年正以饱满的热情迎接挑战,从思想淬炼到能力提升,从作风养成到角色转变,这场“军营初体验”为新兵们筑牢了军旅生涯的基石。丰台区新兵们将怀揣理想奔赴军营,在强军征程上书写属于自己的荣光。

为老兵们开展心理辅导。针对新兵入伍初期可能面临的心理健康、角色转变与心理调适等常见问题,医师通过理论讲解、讨论交流、故事引导、现场互动的方式,引导新兵们正确看待入伍后常见的心理压力,科学调适负面情绪,积极重塑心态,以良好的风貌迎接即将到来的军旅生活。

随着役前教育的结束,丰台区一批批热血青年正以饱满的热情迎接挑战,从思想淬炼到能力提升,从作风养成到角色转变,这场“军营初体验”为新兵们筑牢了军旅生涯的基石。丰台区新兵们将怀揣理想奔赴军营,在强军征程上书写属于自己的荣光。



西罗园街道

幸福长寿心画卷 绘就养老新篇章

本报讯(通讯员 陈羿菲)近日,西罗园街道积极响应丰台区民政局“百老人幸福工程”号召,在西罗园第二社区体育场成功举办“百老人IP形象征集和我为百老人送祝福”活动,吸引百余名居民踊跃参与,现场气氛欢乐温馨。

本次活动以“爱老+敬老”为主题,通过“手写祝福+创意征集”的形式,串联起一幅社区温情满满的画面。在“我为百老人送祝福”环节,现场设置专门区域,居民们或手写祝福卡,或绘制图画,用真挚的情感表达对百老人的敬意与关怀。随后,社区工作者将带着这些温暖的祝福逐一入户,送到老人手中。现场参与活动的一位小朋友开心地说:“我想画一朵牡丹,祝奶奶健康长寿!”一位阿姨也分享道:“我认为百老人虽满头白发,但身体健朗、精气神十足,衷心希望他们能健康长寿。”

“百老人IP,由你设计”环节同样精彩,居民们围绕“丰台区文化特色、对百老人的印象”等主题,积极为百老人幸福工程设计IP形象。现场讨论热烈,大家纷纷建言献策。一位年轻人提议:“形象可以融合银杏叶和寿桃,象征长寿与丰盈的地域文化。”还有居民提到丰台特色花卉市场,捧着鲜花的女士笑着说:“咱们这儿的花又多又好,IP形象拿着一大束,不同季节换不同花,生活多彩又浪漫。”

据西罗园街道民生办负责人介绍,西罗园街道目前共有7位百老人享受幸福工程服务。108岁的浦蕴芳老人精神矍铄,常与社区工作者们分享早年趣事。浦老女儿感激地说:“我们也是老年人了,照顾母亲多有不便。多亏‘百岁管家’小刘安排专业师傅帮忙擦玻璃、保洁,还送来软糯的蛋糕,请来摄影师拍全家福,这些都是珍贵的回忆。”幸福工程项目为每位百老人建立个性化档案,提供涵盖个人护理、家政清洁、口述史记录等定制服务,让老人们切实感受到“老有所依、老有所乐”。

随着养老服务向“享老”模式深度转型,西罗园街道将以此次活动为契机,持续助力“百老人幸福工程”建设,记录百老人人生故事,传播长寿文化价值,携手打造具有丰台特色的“长寿文化名片”,让辖区老年人在家门口就能享受“老有所养、老有所乐”的幸福晚年,实现从“养老”到“享老”的跨越。

东铁匠营街道“青年先锋成长营”开营了

本报讯 近日,东铁匠营街道在长辛店二七纪念馆举办2025年“青年先锋成长营”开营仪式暨青年干部座谈会。

开营仪式上,成长营一行在讲解员的带领下参观长辛店二七纪念馆,重温京汉铁路工人团结一致、追求真理、勇当先锋、顽强抗争的壮烈篇章,感悟工人运动先驱的信仰力量,进一步传承红色基因,凝聚基层治理的使命感担当。

本次成长营在继续深化2024年理论学习教育成果的基础上,突出实战能力培养,设置“1+1+3”实践课题体系(1项“年度重点任务”、“接诉即办”、“青”听您的声音;1个“年度重点课题”;汪曾祺·京派文学馆;3个“年度特色课题”);先锋讲坛、先锋故事、融创铁营),采取“项目化实践”的方式,由处级领导担任项目“导师”,培养青年干部破解难题的综合能力。

五组课题召集人依次登台,围绕项目方案、预期成果展开专题汇报。各项目导师从项目实施路径和成果转化等维度进行点评与指导。

“接诉即办·‘青’听您的声音”课题组设置“1+2+N”全链条成长方案,以“居民幸福感”为1号目标,建立“事件+人才”的双向匹配机制,开设N项实战课程——社区调研、业

务培训、案例研讨、机动培训、总结评估,形成“调研—解题—复盘—提升”闭环,推动热线办理“一人行”到“人人行”,实现青年干部从“接单员”到“治理先锋”的成长蜕变,为基层治理注入青春动能。

“汪曾祺·京派文学馆”课题组通过沉浸式展陈再现“中国最后一位士大夫”的风采,同时以“市民文化客厅”的开放姿态,打造铁营地区文化地标,激活铁营文化基因。在这里,“重建附近”不仅是空间活化,更是以文学为纽带重建人与土地的温情联结;汪曾祺笔下的草木风物成为滋养人心的精神根系,帮助人们发现那些因过于熟悉而被忽略的日常诗意。

先锋讲坛课题组聚焦青年干部综合素质提升,构建“6+1”课程体系,开展六大主题实践“聆听两会之声勇担当”“漫话曾祺雅韵涵底蕴”“探访党员初心强信仰”“洞察企业需求优服务”“岗位使命沙龙提本领”“心理健康护航助发展”;同步打造“星火巷”学习街角,融合党史、文学打造“15分钟学习圈”,汇聚专家智库资源,激发青年先锋潜能,为基层治理注入新动能。

先锋故事课题组依托“双走访”行动,深度

挖掘辖区历史文化、先锋人物及企业创新案例,打造“先锋故事”品牌。项目融合基层调研、文化传播、数字创新、干部实训四大维度,形成“书籍固本+影像传神+宣讲铸魂+展览触情”的立体传播矩阵,让青年干部在学思践悟中,实现文化传承与青年成长的双向赋能,推动地区文化传承与治理创新。

融创铁营课题组希望以乡情为纽带链接青年干部家乡资源,促成文化、旅游、经济等领域与街道同频共振,打造“好味铁营”“乡情铁营”地域IP;同时开展“交个朋友”助企活动,走进辖区企业问需问计,为企业解决实际问题,实现干部能力与企业发展的双向提升,以良好营商环境助推区域经济蓬勃发展。

五组召集人介绍完毕后,青年干部结合自身专业特长与兴趣爱好,将“心动”课题投入“时光邮箱”,通过双向选择机制完成团队组建。

东铁匠营街道青年干部将全面践行“长辛先锋”精神,怀“先锋”之情,立“先锋”之志,担“先锋”之责,紧扣“营造三个环境、塑强四项功能”街道重点工作,在理论学习中强筋骨,在攻坚一线长才干,用青春智慧破解城市更新与文化传承的融合命题。